# "二十四载走过二十四拐"

浙江宁波市与贵州黔西南州开展对口扶贫,2013年以来共选派 干部67人、专业技术人才1101人到黔西南州开展脱贫攻坚工作

### □ 吴帅帅 肖 艳

贵州省黔西南布依族苗族自治州 晴隆县西南部有一条著名的抗战公 路——二十四道拐。1996年,浙江省 宁波市与黔西南州对口扶贫协作工程 正式启动,两地由此在脱贫攻坚的"二 十四道拐"上结对携手。当地许多干部 群众常以"二十四载走过二十四拐"类 比浙江宁波市和黔西南州24年来走过 的脱贫路。

### 产业协作 传递致富"接力棒"

在黔西南州兴仁市潘家庄镇,原本 光秃秃的荒山如今栽种了1200多亩蓝 莓。蓝莓生态园负责人令狐云2016年 返乡创业,两年时间在老家成功试种蓝 莓,并进行规模化种植。

由于缺乏融资渠道,两年前令狐云 一度陷入资金困境,"挂果量和品质 已经达到标准了,正是扩大规模的 时候"。

经过当地政府牵线,从宁波慈溪汇 来了一笔300万元的产业帮扶资金,但 这笔资金有附加条件:以马马崖镇大湾 村36户贫困户入股的方式参与产业开 发。"解决了我资金上的燃眉之急,保障 了本地村民的就业,还让原本产业薄弱 的乡镇有了'飞地'。"令狐云欣然答应。 如今,通过产业带动,马马崖镇贫困户已 整体获得13.5万元的分红。

既要"输血"帮困,更要"造血"发 展。2006年,251只浙江的长毛兔被宁 波扶贫干部第一次引入普安县。在当地 干部群众悉心培育下,长毛兔养殖成为 存栏量超17万只、带动2000多户贫困 户脱贫的重要产业。"一只兔油盐醋,十 只兔新衣裤,百只兔娶媳妇……"这段顺 口溜在当地渐渐传开。

在宁波挂职干部、普安县副县长 方健看来,一项扶贫产业干了14年,背 后凝聚了几批扶贫工作队成员的心血。 "现在我们努力把项目往产业链方向延 伸、打造,养殖、粗加工、精加工项目已经 落户普安,后续力争形成从研发到市场 整个产业的'微笑曲线'。"

### 人才交流 同赴脱贫一线

在黔西南州多地,有不少像方健一 样的宁波干部、技术人才。

"2018年4月26日,我到贞丰县的 第一天,去了贵州20个极贫乡镇之一的 鲁容乡。"宁波挂职干部、贞丰县副县长 黄列清楚地记得第一天来到黔西南州的 情景:北盘江两岸都是荒山,进村的道路 没有硬化、没有护栏,一侧便是300多米

没有人相信贫瘠的石漠化山地能够 结出脱贫的果实,语言不通、生活习惯不 同,扶贫干部需要用自己的行动说服群 众。"为了走近群众,从宁波来的技术人 员不习惯辣味,甚至一边吃胃药一边吃 辣。"黄列说。

经过两地干部群众的共同努力,如 今北盘江两岸,芒果、百香果、火龙果种 植红火,"一江三果"让贫困户收获了"甜 蜜",种植产品还被搬上直播间销售, 1小时成交额突破30万元。

黔西南州脱贫攻坚指挥部综合协调 组组长何兰云说,把挂职当任职,是"助 力军"也是"主力军"。东部干部的工作 思路、作风给了当地干部很大的启发和

据新华社消息,2013年以来,宁波 市共选派干部67人、专业技术人才 1101人到黔西南州开展脱贫攻坚和支 医支教支农工作;黔西南州选派干部 162人、专业技术人才1466人赴宁波市 交流学习。

### "艺术结对" 共建美丽乡村

在晴隆县光照镇定汪村,这个布依 族聚居的村寨来了13位宁波市宁海县 葛家村的朋友,不带钱、不带物,他们打 算用艺术"点亮"定汪村。

2019年一个偶然的机会,通过艺 术学院教授指导,加上村民乡土智慧, 葛家村村民因地制官、就地取材,改造 自己的家园,不到1年时间,原本普通 的村子成了网红景点,2019年吸引游 客超30,000人次。

"花钱少、村民参与度高,这样的理 念为什么不能在宁海对口帮扶的晴隆乡 村落地生根?"葛家村党支部书记葛海峰 说。经过两地党委政府牵线,葛家村和 定汪村正式结对。

他们来到定汪村短短半个月时 间,村里已经在许多细小的地方显露 出别样的艺术气息:水泥墙被贴上了 木饰面,古树下铺起了鹅卵石,将要废 弃的门板摇身一变成了"未来书院"的

"更重要的是,我们感受到了村民主 动参与的热情。"来自葛家村的葛诗富 说,村里有棵300多年树龄的黄葛树,树 下原本是牛、马散放的杂草坪,现在,这 棵古树下已是孩子们的排练舞台、村民 的露天会场。

光照镇党委书记邓瑞兰说,看似抽 象的艺术激发的是人的主观能动性。"无 论是脱贫路还是振兴路,归根结底是要 让百姓自己有主动性。"

晴隆县委书记袁建林表示,从地域、 县域对口帮扶,发展到如今的村对村、村 民对村民,随着东西部对口扶贫协作不 断深化,对如期完成脱贫攻坚任务更加 充满信心。



堂。近年来,甘南州依托丰富的旅游资源,大力推动文旅融合发展,多业态的全域旅游新格局成为脱贫攻坚的重 要抓手,进一步带动农牧民增收致富。图为演员表演传统舞蹈。 新华社记者 陈 斌 摄

## 山东青岛西海岸新区不动产登记驶入"快车道"

实现异议登记等7项业务即收即办、新建商品房类登记 1小时内办结、存量房转移登记等12项业务当天办结等

本报讯 "变化太大了! 我记 得买第一套房子的时候,各个窗口 来回跑,一整天都没办完所有手 续。"近日,在山东青岛西海岸新区 自然资源局不动产登记中心办理登 记的于萍感叹道,现在办理不动产 登记、纳税等手续只需"进一个门、 交一套材料"即可,不动产登记证明 还可以自助打印。

据了解,青岛西海岸新区自然 资源局不动产登记中心通过构建 互联平台、向关联单位延伸登记系 统、实现不动产抵押登记"不见面 审批"、压缩办事时限等措施,推动 不动产登记驶入"快车道"。

"我们通过人员培训、技术输 出、后台审核等方式,加强与银行 等金融机构的合作,实现不动产抵 押登记的'不见面审批',让服务对 象进银行一扇门,就能够办完抵押 贷款从审批到登记的全部手续。"

西海岸新区自然资源局不动产登 记中心主任钟淑君介绍说,目前,西 海岸新区已经有14家金融机构、 2家公证处入驻远程不动产登记平 台。服务对象在这些部门办完业 务后,可就地办理不动产登记业务, 省去了到登记大厅现场抽号、等待 叫号的时间。

西海岸新区自然资源局不动 产登记中心还在压缩办事时限方 面下足功夫。目前,西海岸新区异 议登记等7项业务实现了即收即 办、新建商品房类登记实现1小时 内办结、存量房转移登记等12项业 务实现当天办结、在建工程抵押等 2项业务实现3个工作日内办结,多 项业务登记速度位于全国前列。

西海岸新区自然资源局不动 产登记中心还打破登记大厅办理 业务的固定模式,打出便民服务组 合拳。例如,在大厅设立延时服务

海峡两岸直播电商产业合作园落地厦门

围绕大陆台企直播电商转型升级和台湾青年直播电商

区,午间延时和周末延时服务与法 定工作时间互补,确保不动产登记 "进得来、办得成"。

"这主要为了顺应企业和群众 办事诉求,彻底解决'上班时间需 请假办、休息时间办不了'的问 题。"西海岸新区自然资源局不动 产登记中心登记受理科负责人 邱军说,目前延时服务区日均提供 延时服务70余笔,整体登记效率 提升约40%左右,受到企业和群众 的广泛好评。

"我们还在全省不动产登记行 业率先设立了24小时自助查询 区,只要通过扫描识别身份证, 1分钟之内就可完成查询业务, 90%的查询业务都可以在自助查询 机上办理。"邱军介绍说,目前自助 查询区每天提供各类自助服务600 余人次,工作效率提升80%以上。

(孙 俨 赵 宗 张海铎 王 雪)

## 创新"微治理"累积"大平安"

福建长泰县以村或社区为单位全部建立综治网格微信公众号,形成群众 快速便捷反映诉求、党委政府迅速回应处理的双向联通治理格局

### □ 本报记者 丁 南 □ 薛永远 陈振义

歉,双方矛盾及时化解。

近日,福建省漳州市长泰县坂里乡 高层村一组村民郑瑞春通过该村"畲香 高层"综治网格微信公众号,反映钟某来 在刨板厂养的6只狗咬死了他家的几只 鸡鸭,要求钟某来管理好狗并赔偿经济 损失。接到网格管理员的上报后,高层 村党支部及时组织进行相关调解,使 钟某来认识到错误,向郑某春赔礼道

近年来,长泰县努力探索基层网格 化管理新路径。如今的长泰县,通过微 信,逐步形成群众快速便捷反映诉求、党 委政府迅速回应处理的双向联通治理格 局,有效架起村民群众与政府之间的桥 梁,提高了群众参与村(社区)"微治理" 的热情,打通了联系基层、服务群众的 "最后一公里","民意送不上来、社情浮 不起来、矛盾被捂下来"被动局面得到改 变,实现了"干部转作风、矛盾不出村、群 众得实惠"的良好效果。

### 矛盾诉求一网疏通

武安镇文泉社区二路15号301室 业主通过微信公众号反映,其楼下柴火 间因102室水管破裂导致浸水严重,双 方发生争执,协商无果矛盾不断激化。 接到情况反映后,社区干部及时联系 102室业主进行多次沟通,最终促成双 方达成调解,并帮助他们申请了房管局 公维金。

听民声,聚民意,促发展,保稳定。长 泰县坚持把村级综治网格微信公众号作 为"及时发现、即时介入、限时化解矛盾" 的"利器",实现"小事不出村(社区),大事

不出乡镇,矛盾不上交"的目标。 据了解,长泰县以村(社区)为单位全 部建立综治网格微信公众号,老百姓只需 关注本村(社区)微信公众号,就可进入村 (社区)基层单元网络,通过发送信息、语 音和图片,将民生诉求、问题求助、社情民 意、涉稳问题实时传送给村(社区)网格管

管理员通过村级综治网格微信公 众号收集到的问题、意见和群众诉求, 属于本村职能范围内能够解决处理的, 及时报给村书记分解给村分管领导;本 村不能解决的,通过村、乡镇、县综治网 格中心的直通网格平台逐级上报分解

具体而言,对于群众通过综治网格 微信公众号反映的矛盾问题,长泰县建 立了县乡村三级联调处置机制。网格管 理员接到矛盾信息后,首先交由村一级 及时调处,各村(社区)书记、主任对网格 管理员上报的事件信息进行日清月结, 第一时间掌握矛盾纠纷信息,第一时间 介入,快捷高效将各类矛盾纠纷化解在 萌芽状态;村一级化解或处理不了的矛 盾问题,报乡镇级综治(网格)中心,实施 二级调处;乡镇一级解决不了的,报县级 综治(网格)中心,协调县直有关部门进 行综合解决。

针对群众有诉求不知道到哪里反 映、不知道向谁反映、不知道反映是否会 得到反馈等问题,长泰县各村(社区)网 格管理员每日做好微信公众号平台的信 息收集、分类、交办、上报、审核、反馈等 工作,全面掌握网格内的情况信息,及时 进行研判和情况上报,让民意诉求便捷 畅通,得到及时回应解决。

目前,"网格化服务管理平台+乡村 (社区)微信公众号"已成为长泰县群众 身边的"近邻",群众可以通过网格微信 与管理员实现沟通零距离,对身边事、身 边情况及时报送。

### 平安共建一网联诵

长泰县综治网格微信公众号开通以 来,各乡镇(场、区、办事处)对上报的各 类事件信息进行日清月结,倒逼镇、村干 部转变工作作风,倒逼各职能部门"围着 基层转、围着群众转、围着问题转",为 "格"中群众提供贴心服务,让"小网格" 发挥"大服务"。

今年4月,坂里乡丹岩村有村民通 过微信公众号反映,丹岩小学门口道路 塌陷、存在隐患,希望有关单位尽快处 理,以确保学生过往安全。网格管理员 收到信息后,立即上报"数字坂里"云平 台,平台管理员进行审核后,将任务分配 给相关责任领导,分管领导第一时间联 系污水管网工程队前往修复,道路塌陷 问题迅速得到解决。

综治网格微信公众号逐步成为推进 平安长泰建设有力助手。据介绍,长泰 县充分利用网格服务微信公众号传播速 度快、范围广的特点,发动群众积极参与 平安创建,及时发现报告安全隐患和举 报违法犯罪、涉黑涉恶线索;同时,将网 格事件报送与矛盾纠纷、信访事件、治安 (刑事)案件、安全生产事故(含交通事 故)、涉稳隐患(含群体性事件)、民生诉 求事件等相挂钩,实现基层法治力量充 分运用、资源有效整合,努力打造共建共 治共享的社会治理新格局。

长泰全县各职能部门还依托综治 (网格)中心,设置便民服务工作窗口,在 民政服务、社会保障、公共卫生、劳动就 业、社会救助、法律援助等方面,发挥资 源整合的聚集叠加效应,为群众提供综 合服务,切实增强群众平安建设的获得 感和对网格化建设的认同感。综治网格 微信公众号这个线上的"小平安",正累 积成长泰县社会稳定大局的"大平安"。

本报讯 日前,由福建省厦门 联网市场转移和发展。

就业创业,建立"四基地一中心"

市集美区政府、厦门市台联、厦门 市台协等多个单位共同发起成立 的大陆首个"海峡两岸(厦门)直播 电商产业合作园"在厦门集美区签 约并揭牌。

今年5月,国家发改委、国台 办会同商务部等10部委联合发布 助力台企"11条措施",其中就包 含推动大陆台企台商适应"互联 网+"和消费升级的相关政策。为 落深落实这一政策,集美区政府对 接互联网龙头企业多个平台,围绕 大陆台企直播电商转型升级和台 湾青年直播电商就业创业,在产业 合作园内建立"四基地一中心",即 闲鱼奢品电商产业带(厦门)基地、 考拉海购跨境电商内容生态(厦 门)基地、淘宝直播官方授权产业 带(集美)基地、厦门两岸青年直播 电商就业创业基地以及天猫产业 带(厦门)服务中心。

其中,闲鱼奢品电商产业带 (厦门)基地将由全球最大的闲置 奢侈品电商交易平台给予官方平 台授权挂牌、平台流量扶持、官方 市场线上活动等扶持,帮助台湾地 区闲置奢侈品产业逐步向大陆互

考拉海购跨境电商内容生态 (厦门)基地将与目前跨境电商交 易量最大的电商平台考拉海购合 作,引入考拉海购180余家、天猫 国际200余家台湾电商品牌供应 链入驻,通过"台青播台货"的方 式,加速电商直播转化销售。

淘宝直播官方授权产业带(集 美)基地则面向市台协在厦门的近 7000家台企台商和全国台企联在 大陆的近11万家台企台商,给予官 方平台授权、基地后台管理、主题活 动定制、主播培育赋能、平台流量扶 持、官方小二协助等6大支持。

天猫产业带(厦门)服务中心将 与各地台协合作,打通台湾地区进口 水果和进口海鲜与天猫食品S to B 电商批发采购和S to C电商零售销 售通路,实现台湾地区进口水果和水 产海鲜的电商规模化销售。

厦门市台商协会会长吴家莹 表示,产业合作园的建立,对于在 大陆发展的近11万家台企是利好 消息,将助力企业转型升级,将产 品顺利行销到全国各地,还可以帮 助台青台生在大陆直播电商的新 经济风口创业就业。

签约仪式上,集美区人民政 府、厦门市台商投资协会、厦门市 台湾同胞联谊会、中国建设银行股 份有限公司厦门分行、互联网企业 城市运营商溪岩鱼塘(厦门)文化 传媒有限公司等五方签订了合作 共建框架协议,共同探索"政府引 导+行业搭台+平台支持"的两岸 经济合作新模式。

据了解,多年来,集美区对台 工作基础优势凸显。集美区拥有 杏林、集美两个国家级台商投资 区,已吸引台企812家、台青创业 青年631人;已有1个国家级海峡 两岸青创基地和3个福建省级台 湾青创业基地;创新设立大陆首个 闽台研学旅行基地,并获批为"海 峡两岸交流基地"。2019年底,集 美区作为厦门唯一入选县(区),被 列为福建省4个县域集成改革试 点之一。

今后,集美区政府将围绕"两 岸融合集成改革试点"建设工作, 给予产业合作园及其入驻企业从 招商、基建、房租、税收、政策扶持 等多方面给予支持,快速推进产业 合作园各项目的落地。

(林冰冰)

### 上海耀协建筑劳务有限公司简介

上海耀协建筑劳务有限公司是一家专业的劳务建筑公司,于2020年成立,主营建筑劳务分包、 各类工程建设活动、建设工程勘察、建设工程设计、消防设施工程、施工专业作业等。 联系方式:13701979768

地址:上海市奉贤区肖塘路255弄10号1层